

---

# 学术简讯

(10)

2014年4月15日

上海市美国问题研究所研究室编

---

## 近期上海智库涉美学术动态

### “海洋沙龙”海上丝绸之路研讨会顺利召开

3月15日，上海市美国问题研究所与上海社科院中国海洋战略研究中心共同主办的“海洋沙龙”2014年第二期暨海上丝绸之路研讨会顺利召开。上海市美国问题研究所常务所长胡华研究员，上海社科院中国海洋战略研究中心主任金永明研究员，中国社科院亚太研究院副院长韩锋教授，国防大学战略研究部罗海曦教授，海军军事学术研究所法律研究室主任邢广梅研究员，复旦大学国际问题研究院杜幼康教授，上海外国语大学中东研究所刘中民教授等专家出席会议并参与讨论。

### “亚洲地区形势与中国周边外交研讨会”顺利召开

3月21日，由复旦大学亚太区域合作与治理研究中心和外交部亚洲司共同主办的“亚洲地区形势与中国周边外交政策研讨会”在复旦大学美国研究中心举行。

会议开幕式由复旦大学亚太区域合作与治理研究中心主任吴心伯教授主持，外交部亚洲司副司长杨健、上海市教委科技处副处长仓平分别致辞。研讨会分为

---

“亚洲地区形势分析”和“中国周边外交”两大议题。在“地区形势议题”中，与会学者分别对朝鲜半岛、日本、东盟、南亚、中亚等地区形势进行了专业的剖析。此外，大家还研讨了美国、欧盟、俄罗斯的亚太政策。在“中国周边外交”环节，与会者讨论了中国周边外交政策的现状和问题，并就下一步要重点展开的领域进行了深入的交流。

共有来自外交部亚洲司、上海市教委、上海市外事办公室、中国社会科学院、中国现代国际关系研究院、上海国际问题研究院、云南大学、暨南大学、华东师范大学和复旦大学等政府机构、科研单位和高等院校的 20 余位代表出席会议。

### **美国海军研究生院教授访问同济大学政治与国际关系学院**

3 月 22 日，美国海军研究生院国家安全教授克里斯多佛·特沃尼等一行 3 人访问了同济大学政治与国际关系学院。院长夏立平等与其会见，双方就中美核关系等进行了讨论。

### **“新丝绸之路经济带与中国国家战略研讨会”顺利召开**

3 月 30 日上午，由上海国际关系学会与上海对外经贸大学国际战略与政策分析研究所联合举办的“新丝绸之路经济带与中国国家战略研讨会”在上海对外经贸大学古北校区举行。

上海对外经贸大学副校长聂清代表学校向与会专家学者表示欢迎，并全程参加了研讨。黄仁伟、沈丁立、郭学堂等十多位沪上学者参加了此次会议。

### **市府外办召开“亚信专家组会议”**

4 月 2 日下午，上海市政府外事办公室召开了“亚信专家组会议”，杨洁勉、黄仁伟、冯绍雷、吴心伯等近十位专家学者参加了此次会议。

### **“亚信国际学术研讨会”在上海社科院召开**

4 月 7 日，在上海社科院国际合作处、哈萨克斯坦驻上海总领事馆协助和支持下，国际关系研究所、上海市对外文化交流协会联合召开“亚信会议与区域合作：现状与前景”国际学术研讨会。研讨会围绕亚洲安全与地区合作机制、亚信合作机制的作用及其转型、丝绸之路经济带与区域合作前景等议题展开了深入探

---

讨。

与会学者一致认为，亚信机制在促进合作和维护地区和平与稳定方面具有重要意义。一方面，该机制是亚洲地区唯一的泛亚多边安全机制，能够把整个亚洲国家集合起来。另一方面，该机制不是由大国主导，是解决安全问题的重要出路。作为越来越发展和开放的大国，中国比以往更加需要通过国际组织和机制来发挥作用，而亚信机制给中国提供了非常好的平台。中国应该充分利用担任主席国的机会，推动亚信机制的进一步发展。与会学者一致认为，有必要加强亚信机制下的学术交流。为此，可借鉴上海合作组织的做法，在秘书处的领导下建立专家委员会、学术研究中心和信息分析中心，促进学者交流机制化，为亚信进程提供智力支持。

会上，中外学者分别强调，亚信应该在区域经济合作上发挥有效作用。中方学者指出，中方提出的“新丝绸之路经济带”设想主要立足于亚洲，其最大受益者是中亚国家。中方应就该构想尽快制定详细的计划，对其中的一些理念、内容、方式和影响进行明确阐释，打消中亚国家关于该构想的一些忧虑。中亚学者认为，由于目前几个主要大国都提出了中亚一体化进程的倡议，使得中亚国家不得不面临各种地缘政治选择，外部的压力加大，内部局势也更加复杂。中国“丝绸之路经济带”构想，为中亚各国提供了一种有益的选择方案。

来自中国、俄罗斯、哈萨克斯坦学术机构专家学者、亚信秘书处官员、驻沪领馆外交官员以及媒体记者约 30 余人出席了会议。

### **“中美俄三边关系学术研讨会”在交大召开**

4 月 8 日，第七届“中美俄三边关系学术研讨会”在上海交通大学徐汇校区图书馆举行。中国人民解放军原副总参谋长、中国国际战略学会原会长、上海交通大学国际与公共事务学院名誉院长熊光楷上将主持会议并做主旨发言，上海交通大学校长张杰出席并致欢迎词。上海交通大学国际与公共事务学院院长胡伟、院党委书记曹友谊及学院教授王少普出席此次研讨会。

第七届“中美俄三边关系学术研讨会”由中国国际战略学会主办，上海交通大学国际与公共事务学院协办。二十余位来自中美俄的前政府要员、前大使和专家学者出席了此次研讨会，包括中国国际战略学会高级顾问、原外交部副部长、

---

原驻俄罗斯大使张德广、中国国际战略学会高级顾问、原驻美国大使李道豫、美前驻华大使芮效俭、美前太平洋总部司令基廷、美前国务卿高级顾问戈德堡、卡内基国际和平基金会副会长包道格，俄外交与国防政策理事会名誉主席卡拉加诺夫、俄前外交部第一副部长特鲁布尼科夫、俄军前总参谋长巴鲁耶夫斯基等。

会议围绕中美俄三国的亚太战略趋势及其对亚太地区安全形势和三边关系的影响、三国如何加强合作促进亚太地区稳定等问题进行了研讨。会议认为，在当前多变的国际形势下，中美俄三国关系既不是冷战时期的三角关系，也并非三个等边关系，应坚持求同存异、合作共赢，按照构建新型大国关系的原则推动三边良性互动，为亚太地区和世界的和平发展作出积极贡献。

#### **美国驻沪总领事馆官员到访上海国际问题研究院**

4月11日，美国驻沪总领事馆官员韩百乐到访上海国际问题研究院，就两岸关系同院长助理、台港澳研究所执行所长严安林和台湾室主任童立群进行交流。

#### **同济大学政治与国际关系学院主办“海上丝绸之路战略研讨会”**

4月12日，同济大学政治与国际关系学院与上海日本研究交流中心联合主办了“海上丝绸之路战略研讨会”，国家海洋局战略研究所副所长贾宇研究员、中国社会科学院亚太与全球战略研究院副院长韩锋研究员，以及来自复旦大学、上海交通大学、上海外国语大学、上海财经大学、上海社会科学院、上海国际问题研究院等各高校、研究机构的共计20名专家学者，深入研讨推进海上丝绸之路建设的战略部署、实施路径、未来远景等。夏立平院长、研究院高兰副院长、钟振明副教授、邱美荣副教授，以及同济大学海洋学院院长翦知潜教授出席会议并发言。

---

## 近期美国智库涉华研究动态

### 美国亚洲研究学会年会凸显中国主题

3月27—30日，美国亚洲研究学会在费城举行了2014年会，与以往年会把中国经济发展作为重头戏不同，关于“中国梦”的话题、研究和由此展开的讨论始终是此次会议的重点。

### 布鲁金斯学会举办“中美关系35年，外交、文化与软实力研讨会”

3月28日布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心举办了“中美关系35年，外交、文化与软实力研讨会”，有关学者、政府官员和公众人物出席。与会者探讨了中美两国外交与文化联系、公共外交与软实力等话题。在第一个议题中，姚明与美国国家篮球协会理事探讨了篮球运动在中美关系中发挥的作用；会议的第二个议题由中美两国杰出的青年学者对双边关系进行讨论。

### 美国战略与国际问题研究中心举办“美中关系圆桌讨论会”

4月1日美国战略与国际问题研究中心举办了“美中关系圆桌讨论会”，来自中国国际问题研究所的代表会见了美国战略与国际问题研究中心太平洋论坛的高级职员与研究人员。双方探讨的话题主要包含四方面：第一，亚太地区的安全形势；第二，海上安全问题；第三，中美新型大国关系；第四，中美之间的冲突管理。

### 伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“走出历史阴影——中日韩局势研讨会”

4月2日美国伍德罗·威尔逊国际学者中心举办了“走出历史阴影——中日韩局势研讨会”。与会者探讨了在面临东海领土争端时，中日韩三国可能的和平解决途径；亚洲国家如何走出二战的历史阴影并达成和解；以及中日韩三国如何解决彼此之间的历史遗留问题。

---

### **美国新安全中心举办“美台安全关系研讨会”**

4月2日美国新安全中心举办了“美台安全关系研讨会”，来自美国多个智库的专家参与了谈论。会议主要探讨了中国经济与军事实力的上升以及美国的亚太再平衡政策如何影响未来的美台关系。

### **卡内基国际和平基金会举办“中国超高音速武器发展研讨会”**

4月8日美国卡内基国际和平基金会举办了“中国超高音速武器发展研讨会”。会议讨论了如下问题：中国对于超高音速武器的测试对美国有何意义？美国如何回应中国这一举措？如何防止这种局面演变成新一轮的军备竞赛？

### **布鲁金斯学会举办关于中国改革议程的学术讨论会**

4月9日，清华——布鲁金斯公共政策研究中心举办了一场关于中国改革议程的学术讨论会，主讲嘉宾为布鲁金斯学会资深研究员杜大伟、清华——布鲁金斯中心非常驻资深研究员陶然、以及清华大学经济管理学院教授白重恩。在中共十八大召开近一年半、新一届政府执政一年以后，中国和世界都在期待新任领导层的改革方案。会议探讨了哪些新的改革措施值得关注？实行改革面临着哪些挑战？中国的改革对世界有着何种影响？与会者同时探讨了中国改革方案的需求和内容，以及中国在世界地位的转变带来的外部影响，特别是对中美关系的影响。

### **伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“评估美国亚太地区再平衡政策研讨会”**

4月10日美国伍德罗·威尔逊国际学者中心举办了“评估美国亚太地区再平衡政策研讨会”。该中心公共政策学者哈密什·麦克唐纳认为中东与东欧局势以及美国的国内事务正在分散美国对于亚太局势的关注。另外，美国国内民主党人“重建美国”的呼声阻碍了美国与亚太国家建成 TPP 伙伴关系协议的进程。